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BEIHILFEN FÜR SCHULBEDARF BEI BEZUG VON LEISTUNGEN NACH DEM 
ASYLBEWERBERLEISTUNGSESETZ 

Zu den Bildungs- und Teilhabeleistungen gehören: 

 Ausstattung mit persönlichem Schulbedarf 
 Schülerbeförderungskosten 
 Lernförderung (Nachhilfe) 
 Mittagsverpflegung in Schule, Kita und Kindertagespflege 
 Mitmachen in Kultur, Sport und Freizeit (Teilhabe am sozialen und kulturellen Leben) 
 Ausflüge und mehrtägige Klassenfahrten in Schule oder Kindertageseinrichtung (Kita) 

 
Bitte senden Sie immer den Grundantrag mit und nach Bedarf die Anlagen für o.g. Anlässe. 
 
Nähere Informationen und die Formulare finden Sie unter 
https://www.ostalbkreis.de/sixcms/detail.php?_topnav=36&_sub1=31788&_sub2=32
162&_sub3=321889&id=321890&id=321890 

UNTERSTÜTZUNG BEI DER ARBEITSSUCHE 

Die Agentur für Arbeit hat auf Ihrer Website Informationen für Geflüchtete aus der Ukraine 
eingestellt. Dort finden Sie ab sofort im Kachellayout, die Schaltfläche „Hilfe für Geflüchtete aus 
der Ukraine“ 
 
Damit möchte die Agentur allen ukrainischen Flüchtlingen Informationen und Hilfe zu 
folgenden Themen anbieten: 

 Fragen zum Aufenthalt in Deutschland 
 Arbeitssuche in Deutschland 
 Deutsch lernen 

 
Nähere Informationen finden Sie unter 
https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/aalen/ukraine 
 

RUNDFUNKBEITRAG 

Alle Empfänger von öffentlichen Leistungen können sich vom Rundfunkbeitrag befreien lassen. 
Den Antrag finden Sie unter 
https://www.rundfunkbeitrag.de/buergerinnen_und_buerger/formulare/befreiung_oder_ermae
ssigung_beantragen/index_ger.html  



 

TREFF- UND BEGEGNUNGSMÖGLICHKEITEN VOR ORT / BERATUNG FÜR 
UNTERSTÜTZUNGSGRUPPEN 

Wir haben eine Liste, mit bisher uns bekannten Treff- und Begegnungsmöglichkeiten, erstellt (s. 
Anhang). Möchten Sie ebenfalls aufgenommen werden? Dann teilen Sie uns Ihre Informationen 
mit. Diese Liste wird stetig aktualisiert und mit dem Newsletter versendet. 
Bei Fragen oder Beratungsbedarf Ihrer Helfergruppe, melden Sie sich gerne bei Frau Daniel 
(Aalen und Ellwangen) oder Frau Ulm (Schwäbisch Gmünd). 

ONLINE-VERANSTALTUNG „ÜBERBLICK ÜBER DIE RECHTLICHE SITUATION VON 
GEFLÜCHTETEN AUS DER UKRAINE“ 

Am Donnerstag, den 07.04.2022 findet von 18:00 bis 19:30 Uhr die Online-Veranstaltung 
„Überblick über die rechtliche Situation von Geflüchteten aus der Ukraine“ des Flüchtlingsrats 
Baden-Württemberg statt. 

 
„Wolfgang Armbruster, Vizepräsident a.D. am Verwaltungsgericht Sigmaringen und Manfred 
Weidmann, Rechtsanwalt und Mitglied im Sprecher*innenrat des Flüchtlingsrats Baden-
Württemberg, geben einen allgemeinen Überblick über die rechtlichen Fragen, die aktuell in der 
Beratung von geflüchteten Personen aus der Ukraine relevant sind. Im Anschluss besteht für die 
Teilnehmenden die Möglichkeit Fragen zu stellen.“ 
 
Anmeldung unter 
https://fluechtlingsrat-bw.de/aktuelle-veranstaltungen/online-seminar-ueberblick-ueber-die-
rechtliche-situation-von-gefluechteten-aus-der-ukraine/ 

 

INFORMATIONEN ZUR CORONA IMPFUNG AUF UKRAINISCH 

Im Anhang finden Sie einen Flyer vom Landratsamt zum Thema „Corona-Impfung“ auf 
ukrainischer Sprache. 

 

WARN FLYER UKRAINISCH  - ENGLISCH 

Die Situation der vor dem Krieg flüchtenden Frauen und Mädchen wird auch ausgenutzt, indem 
Einzelpersonen und Organisationen Ukrainerinnen für die sog. „Sexarbeit“ rekrutieren. 

Prostitution ist in Deutschland legal und die Frauen und Mädchen werden angeworben indem 
Unterkünfte angeboten werden und den Frauen versprochen wird, sie in „Arbeit“ zu bringen. 
Alles auch in ukrainischer Sprache, so dass gleich ein heimisches Gefühl entsteht. Das Motto ist 
„better a blow Job than no Job”! 

Im Anhang finden Sie einen Flyer von SOLWODU zu diesem Thema in ukrainischer und 
englischer Sprache.



 

 

WEITERE INTERESSANTE LINKS UND HOTLINE-ANGEBOTE  

Spendenplattform für Geflüchtete im Raum Aalen, Abtsgmünd und Hüttlingen  
www.welland-help.de  

Registrierungsportal für Helfer*innen zur Beschulung ukrainischer Schüler*innen 
https://lobw.kultus-bw.de/lobw/Vpo  

Infobroschüre der Bundesstiftung Mutter und Kind (auch auf 
Ukrainisch)https://www.bundesstiftung-mutter-und-kind.de/aktuelles  

Interaktive Karte der SchwäPo und der GT zu Angeboten für Flüchtlinge aus der Ukraine 
https://www.schwaebische-post.de/ostalb /ostalbkreis/ukraine-hilfe-im-ostalbkreis-
91446334.html  


